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Постановка й обґрунтування  актуальності проблеми. Розробка 

сучасних моделей виховних систем неможлива без ґрунтовного аналізу 

історико-педагогічного досвіду, виявлення його прогресивних ідей та 

можливостей їх творчого використання. З огляду на зазначене надзвичайно 

корисним і своєчасним, на нашу думку, є опрацювання психолого-

педагогічних ідей Костянтина Дмитровича Ушинського. Аналіз педагогічних 

ідей К.Ушинського набуває особливої актуальності в період загострення 

протиріч між загальним визнанням необхідності гуманізації навчально-

виховного процесу та труднощами в її реалізації на практиці. 

Аналіз наукових досліджень та публікацій з даної теми. Спадщина 

К.Ушинського була і є предметом дослідження багатьох вчених. Окремим 

аспектам педагогічної системи К.Ушинського присвячена низка 

дисертаційних досліджень та окремих публікацій. Його педагогічні ідеї 

досліджуються науковцями у багатьох країнах світу (Н. Антонець, 

Л.Березівська,  А.Богуш, Р.Доватор, С.Золотухіна, О.Кочерга, Т.Куліш, 

В.Лутфуллін, А.Ососков,  Н.Рождественський, О. Савченко, 

О. Сухомлинська, В.Смирнов, М.Ткачук, В.Харченко та ін.).  



Мета статті: проаналізувати і узагальнити гуманістичні ідеї 

К.Ушинського, зокрема, щодо  підготовки вихователя та вчителя, окреслити 

шляхи їх трансформації у змісті  сучасної освіти.  

Завдання статті: опрацювати  основні дефініції дослідження, 

проаналізувати нормативні документи з означеної проблеми, виокремити, 

проаналізувати і узагальнити гуманістичні ідеї К.Ушинського щодо  

підготовки вихователя та вчителя, окреслити їх актуальність з огляду на 

сучасні виклики освіти. 

Виклад основного матеріалу. «Необхідним компонентом проникнення 

в суть спадщини будь-якої творчої особистості, - пише О. Сухомлинська, - є 

аналіз епохи, в якій ця особистість жила і працювала, в ті соціальні умови, 

що провокували чи гальмували педагогічні ідеї» [8, 31]. 

Незважаючи на те, що  К.Ушинський жив і працював у ХІХ столітті, а 

ми  - на початку ХХІ століття, ряд ідей, позицій і, зокрема, щодо підготовки 

вихователя і вчителя  не лише не втратили своєї актуальності, а й очікують на 

втілення у майбутньому. З одного боку це пояснюється тим, що  

К.Ушинський,  будував свої теоретичні та практичні позиції на засадах 

вітчизняної та зарубіжної філософії, психології, педагогіки, фізіології у 

поєднанні з багатим особистим досвідом, а з другого боку тим, що в основі 

його діяльності лежали гуманістичні принципи. Сутність їх полягає у 

ставленні до людини як до найвищої цінності, у захисті права особистості на 

свободу, щастя, всебічний розвиток і виявлення своїх здібностей. Звідси й 

гуманізація виховного процесу – його олюднення, забезпечення з боку 

педагогів, батьків любові і поваги до дітей, поваги до їхньої гідності, 

створення відповідно до стану здоров’я, віку, потреб і інтересів належних 

умов для повноцінного розвитку. Ці принципи мають глибокі традиції в 

історії української та світової філософської педагогічної думки, пов’язані з 

іменами Я.Коменського, Й.Пестолоцці, Ж.Руссо, Г.Сковороди,  

М.Монтессорі, С.Русової,  Я.Корчака, В.Сухомлинського та ін.  

На першому етапі завданням нашого дослідження було опрацювання  



основних дефініцій дослідження, а саме: «підготовка до діяльності», 

«готовність», «готовність до професійної діяльності». «Готовність до 

діяльності» - стан мобілізації психологічних та психофізіологічних систем 

людини, які забезпечують виконання певної діяльності [4,137-138]. 

Проблема готовності до різних аспектів педагогічної діяльності є 

предметом дослідження таких науковців, як: Л. Кадченко, В. Ковальов, Л. 

Кондрашова, 3. Левчук, А. Ліпенко, К. Макагон, О. Міщенко, Н. Рябуха, Ю. 

Сенько та ін.).  Зокрема, В. Ковальов під підготовкою розуміє «динамічний 

процес, кінцевою метою якого є формування такої професійної якості як 

готовність», а на думку К. Дурай-Новакової, професійна підготовка до 

практичної діяльності - це не що інше, як формування готовності до неї. Дещо 

ширше трактування співвідношень між поняттями «готовність» i 

«підготовка» подано у Л. Кадченко, яка відзначає, що професійна готовність 

- це не тільки результат, але й мета професійної підготовки, початкова й 

основна умова реалізації можливостей кожної особистості. У цьому, на наш 

погляд, полягає діалектичний характер готовності. 

Проблемі педагога у нашому суспільстві присвячена низка досліджень, 

публікацій, виступів останніх років (І.Бех, Г.Бєлєнька, А.Богуш, І.Зазюн, 

В.Кремінь, Н.Ничкало, В.Огнев’юк, О.Проскура,  Г.Сагач, С.Сисоєва, 

О.Савченко, О.Сухомлинська та ін.). 

Так, зокрема, І. Бех про підготовку та місце педагога пише, що час не 

заперечив, а ще з більшою силою акцентував думку, що місія педагога – це 

не просто професія, а життєвий шлях. Ми до цього часу формуємо у педагога 

операційно-технічне мислення, пов’язане із засвоєнням дітьми-

дошкільниками та школярами так званих ЗУНів (знань, умінь, навичок) як 

освітнього пріоритету. Такий тип мислення має поступитися мисленню 

особистісному, що передбачає формування у вихованця загального уявлення 

про добро і зло, про особистість як суверенного носія морального вибору, 

про розвиток совісті як якісно нової субстанції людського самоконтролю. 

Ступінь гуманного внеску педагога у розвиток дитини, зазначає І. Бех 



зростає пропорційно деструктивній дії соціуму, що характерно для нашого 

сьогодення  [1, 1]. 

 В наш час, проблема Педагога, підкреслює Н.Ничкало, – одна з 

найскладніших. Безумовно, це добре, що є в Україні Державна програма 

«Вчитель» (2002 р.), Концепція педагогічної освіти (1998 р.) та інші 

документи. Але вони самі не запрацюють. Тут  потрібна реальна державна 

політика, спрямована передусім на піднесення статусу педагога. Це 

першочергове завдання органів державної влади. Адже як справедливо 

зазначено, в державній програмі «Вчитель»:  «Професія вчителя втрачає 

престиж. Існує невідповідність між суспільною роллю і соціальним статусом 

педагога» [7, 56].  

Проблема формування професійної компетентності вихователя дітей 

дошкільного віку найбільш повно  розкрита  у дослідженні Г.Бєлєнької. Нею 

доведено, що специфіка структури професійної компетентності вихователя 

дошкільного закладу полягає у тому, що вона складається з  характеристик 

особистісних якостей людини. Для цілого ряду професій вони не є 

провідними за умови наявності у спеціаліста знань, умінь та 

відповідальності. Для вихователя  ж особистісні характеристики являються 

навіть больш значущими, ніж його знання, уміння та навички [2,14]. Окрім 

того, Г. Бєлєнькою зазначено, що вихователю притаманні усі риси 

педагогічної деяльності, але з особливою яскравістю, оскільки вихователь 

навчає і виховує дітей раннього і дошкільного віку. Перш за все, це 

усвідомлення найвищої відповідальності за щасливе дитинство кожного 

вихованця та його долю. Серед інших якостей – високий рівень розвитку 

емпатії, емоційна урівноваженість, творча уява, душевна  щедрість тощо. 

Одна з особливостей роботи вихователя дошкільнят полягає у великому 

навантаженні на його психофізіологічну сферу. Тому до професійно 

значущих якостей педагога-дошкільника дослідниця відносить високу 

працездатність, витримку, врівноваженість, психологічну та педагогічну 

культуру [2, 20]. 



На другому етапі дослідження ми опрацьовували нормативні 

документи з означеної проблеми. Так, у ст.42 Закону України «Про освіту» 

зазначено, що «…вища освіта забезпечує фундаментальну підготовку, 

професійну та практичну підготовку, здобуття громадянами освітньо-

професійних рівнів відповідно до їх покликань, інтересів і здібностей…» [3, 

21]. Національна доктрина розвитку освіти серед пріоритетних напрямів 

вдосконалення вищої освіти вказує на необхідність «…забезпечення високої 

якості вищої освіти та професійної мобільності випускників вищих 

навчальних закладів на ринку праці»[6, 4]. 

Питання підготовки вихователя і вчителя були  центральними у 

психолого-педагогічній спадщині К.Ушинського. Він усвідомлював, що 

принципи нової педагогіки реалізовувати, втілити у життя зможуть лише 

педагоги, котрі спеціально підготовлені до цієї діяльності. Вже те, що 

передова громадськість Росії називала К.Ушинського «вчителем російських 

вчителів» варте багатого. Такої пошани педагог заслужив своєю діяльністю 

та педагогічними творами.  

  К.Ушинським були опрацьовані вимоги до професійної 

компетентності та особистісних якостей педагога:  педагогічна 

спрямованість, яка проявляється в інтересі до своєї праці і любові до дітей; 

знання психології, педагогіки, суспільних наук; потреба у творчому підході 

до педагогічної діяльності; відданість справі освіти, невтомність у своїй 

праці, високий рівень відповідальності.  

Високо оцінюючи призначення педагога, К.Ушинський підкреслював 

його відповідальність перед суспільством. На вчителя, зазначав 

К.Ушинський, покладається відповідальність за пізнання дитячої душі: 

«Вихователям ми ввіряємо моральність і розум дітей наших, ввіряємо їхню 

душу, а разом з тим і майбутнє нашої вітчизни» [10, 200], а в іншій праці 

зазначає,  що «..довіряючи вихователеві чисті і вразливі душі дітей, 

довіряючи для того, щоб він сформував у них перші і тому найглибші риси, 

ми маємо повне право спитати у вихователя, яку мету він буде передбачати в 



своїй діяльності, і вимагати на це питання чіткої і категоричної відповіді» 

[10, 197]. 

Сила процесу виховання відповідальності особистості, стверджував 

К.Ушинський, виявляється не лише тим, на скільки воно відповідає природі 

людини, її справжнім потребам, але і тим, якою мірою педагог володіє 

необхідною сумою антропологічних знань. Саме тому видатний педагог 

наполягав на створенні у вищому педагогічному навчальному закладі 

антропологічного факультету. Він писав, що «..сприяти розвиткові мистецтва 

виховання можна лише поширенням серед вихователів тих 

найрізноманітніших антропологічних знань, на яких вона ґрунтується»  [10, 

200]. 

Принциповою була позиція К.Ушинського щодо викладання рідною 

мовою. Саме тому це питання було одною із заповідей К.Ушинського: лише 

тоді навчання і виховання матимуть гуманістичний зміст і характер, коли 

вони будуть глибоко національними. 

К.Ушинський доводив, що головна роль в школі належить учителю, 

якого не можуть замінити ніякі програми і навчальні плани. Учителем 

одухотворяється пізнавальна діяльність дитини, він є джерелом живого 

знання і виховного впливу на учня: «Особа вихователя означає все  в справі 

виховання».  

Особистісним якостям педагога К.Ушинський відводили значну роль. 

«У вихованні все повинно ґрунтуватись на особистості вихователя, - писав 

К.Ушинський, - тому що виховна сила виливається лише із живого джерела 

людської особистості. Тільки особистість може впливати на розвиток і 

становлення особистості, тільки характером можна виховати характер. Ніякі 

інструкції дурного виховання не зроблять хорошим і не замінять його ні в 

якому випадку» [10, 39]. На переконання К.Ушинського, педагог повинен 

бути з вихованцями щирим та відкритим. Він писав, якщо дитина відчує у 

своєму вчителеві нещирість і фальш, вона перестає вірити йому і що 

найгірше – починає сама лицемірити.  



Необхідною умовою успішного виконання обов’язку педагога є 

покликання. К.Ушинський наголошував, що до педагогічних навчальних 

закладів необхідно приймати людей, які мають покликання, бажання і 

здібність трудитись на ниві народної освіти. Прикро, що у наш час не 

використовуються різного роду співбесіди з абітурієнтами та профвідбори, 

котрі добре себе зарекомендували впродовж багатьох років. Адже не секрет,  

що у частини абітурієнтів  педагогічних навчальних закладів відсутня 

мотивація та глибоке усвідомлення складності та важливості обраної 

майбутньої професії.  

Яскравим прикладом проведення профорієнтаційної роботи серед 

старшокласників Києва та області, створення належних організаційно-

педагогічних умов підготовки майбутніх педагогів, на нашу думку, є досвід 

роботи, котрий склався у Київському університеті імені Бориса Грінченка. У 

2007р. нашим ректором, д. філос. н., професором, Академіком НАПН 

України Огнев’юком В.О. був здійснений фактично «революційний прорив» 

в системі освіти м. Києва, котрий на той час багатьма сприймався доволі 

скептично. Ніби слідуючи словам відомого барда Б.Окуджави: «Возьмемся за 

руки, друзья, чтоб не пропасть поодиноке!», за ідеєю ректора до структури 

Університету були об’єднані муніципальні педагогічні коледжі м. Києва: 

Київський міський педагогічний коледж при Київському національному 

університеті імені Тараса Шевченка, Київський педагогічний коледж імені 

К.Д. Ушинського, Київський міський педагогічний коледж, тобто всі вони 

були об’єднані у один педагогічний навчальний заклад - Київський міський 

педагогічний університет імені Б.Д.Грінченка, що було відображено у 

Концепції цілісної системи підготовки і підвищення кваліфікації 

педагогічних кадрів м. Києва і затверджено рішенням Київради 22.08.2007 р.   

Минуло трохи більше п’ти років, а на сьогодні це - багатопрофільний 

ВНЗ IV рівня акредитації  - Київський університет імені Бориса Грінченка, у 

структурі якого функціонує педагогічний коледж. Завдяки цьому молоді 

люди, випускники 9-х класів, мають можливість вступити у коледж, а після 



його закінчення продовжувати навчання за обраною спеціальністю у 

відповідному інституті Університету на ОКР «бакалавр», «спеціаліст» та 

«магістр» або ж  після 11-го класу – одразу на ОКР «бакалавр». 

Аналіз поглядів К.Ушинського дає підстави для висновку, що він 

підтримував і продовжував розвиток ідеї Я.А.Коменського, який 

стверджував, що для того, щоб досягти мети, вихователь має відповідні 

засоби навчання і виховання «пристосувати до природних здібностей, щоб 

можна було використовувати їх легко і приємно...очевидно, що йдучи 

слідами природи, навчання юнацтва буде проходити легко» [5, 123]. Нині, 

коли одним з основних принципів виховання визначено природо 

відповідність, педагогові належить розвивати природні задатки дитини. Це 

під силу лише педагогу з високим рівнем теоретичної підготовки, а також 

людині, чия педагогічна діяльність проходить в атмосфері позитивного 

ставлення до дітей, захоплення спільною творчою діяльністю. 

По суті, К.Ушинському вдалось втілити велику мрію наукової 

педагогіки, визначивши роль педагога не ззовні, а з середини – від дитини. 

Якщо розглядати його думки, поради, щодо взаємин між педагогом і дітьми, 

а також щодо ставлення до особистості дитини з позицій сучасної організації 

навчально-виховного процесу, легко переконатись у тому, що вони були 

попередниками педагогіки співробітництва, яка широко використовується в 

наш час. 

Висновки. Вивчаючи та аналізуючи ідеї К.Ушинського на підготовку 

вихователя і вчителя, ми простежили спільність поглядів на цю проблему 

педагогів-гуманістів. Змістову основу їх концептуальних засад складають 

гуманістичні принципи, які мають глибокі традиції в історії української і 

світової філософсько-педагогічної думки. Психолого-педагогічна спадщина 

К.Ушинського з роками не втрачає своєї актуальності, а набуває нових рис, 

відтінків і є зразком відповідального, вдумливого, гуманного  ставлення до 

підготовки педагогів. 
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В статье проанализированы и обобщены гуманистические идеи 

К.Д.Ушинского, в частности, по подготовке воспитателя и учителя, 

очерчены пути их использования в содержании современного образования. 

Ключевые слова: педагоги-гуманисты, подготовка воспитателя и учителя, 

требования к педагогу. 

 

This paper analyzes and summarizes the humanistic ideas K.D.Ushinsky, in 

particular the preparation of teachers and teacher-defined ways to use the content 



of modern education. 

Key words: teachers, humanists, educator and teacher training, teacher 

requirements. 

 


